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	▷ Актуальність. Узагальнення сучасних підходів до естетичної індивідуалізації прямих реставрацій за допо-
могою композитних барвників, а також аналіз вітчизняного ринку цих матеріалів, зокрема можливостей та 
властивостей продукції українського виробника Jen Dental Ukraine.

Мета: оцінити клінічну ефективність барвників та кольорових рідких композитів, визначити їхню роль у під-
вищенні оптичної якості реставрацій та обґрунтувати їх доцільність у практиці лікаря-стоматолога. 

Матеріал і методи. Матеріалами для дослідження слугували композитні барвники та кольорові рідкі ком-
позити вітчизняного виробника Jen Dental Ukraine, що використовуються для індивідуалізації та оптичної моди-
фікації прямих реставрацій. У роботі проведено аналітичний огляд сучасних клінічних та експериментальних 
джерел, присвячених характеристикам і застосуванню цих матеріалів у стоматологічній практиці. Проаналізо-
вано властивості барвників різних груп (опакові, кольорові композити, модифікатори кольору), їхню взаємодію з 
композитними матеріалами та вплив на оптичні характеристики реставрацій. 

Результати. Клінічні фотоспостереження, проаналізовані в межах роботи, підтвердили ефективність засто-
сування композитних барвників для відтворення природних оптичних ефектів зуба. Використання барвників 
дозволило чітко відтворити інтенсиви, характеризацію та рельєф, а також забезпечити якісне маскування дис-
колоритів і штучних елементів. У представлених клінічних випадках барвники продемонстрували стабільність 
кольору та здатність покращувати естетику реставрацій без збільшення обсягу композиту чи складності техніки. 

Висновок. Композитні барвники значно розширюють можливості прямої реставрації, дозволяючи точно 
відтворювати індивідуальні анатомічні та оптичні характеристики зубів, маскувати дисколорити й штучні еле-
менти та досягати природного, естетично досконалого результату навіть за роботи в монохромній техніці.

 Наявність на вітчизняному ринку продукції Jen Dental Ukraine розширює можливості українських ліка-
рів-стоматологів, забезпечуючи доступ до якісних композитних барвників і модифікаторів кольору, адаптова-
них до потреб сучасної реставраційної стоматології. 

Подальші дослідження доцільно спрямувати на клінічну оцінку ефективності застосування композитних 
барвників у прямій реставрації з аналізом конкретних клінічних випадків, що дозволить поглибити практичні 
рекомендації для лікарів-стоматологів. 
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Вступ

Сучасна естетична стоматологія дедалі біль-
ше орієнтується на персоналізований підхід, де 
природність реставрації визначається не лише 

формою та матеріалом, але й тонкою оптичною 
індивідуалізацією [1]. Одним із ключових інстру-
ментів досягнення високої естетики є композитні 
барвники, які дозволяють точно передавати ана-
томічні особливості, оптичну глибину та природні 
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колірні варіації зуба. Застосування барвників дає 
можливість відтворювати інтенсиви, опалесцент-
ність, мікрорельєф, індивідуальні характеристики 
та маскувати дисколоровані субстрати, що значно 
підвищує якість і реалістичність прямих рестав-
рацій. У статті розглянуто клінічні можливості 
барвників, їхню роль у формуванні оптичного 
ефекту та підходи до досягнення максимального 
естетичного результату під час прямої реставра-
ції [4–6].

Складові кольорового сприйняття реставрації 
формуються комплексом параметрів, що визнача-
ють її природність та візуальну гармонійність із 
зубним рядом. До них належать насиченість, яка 
зображує інтенсивність кольору, та відтінок, що 
визначає його хроматичну характеристику. Важ-
ливе значення має яскравість емалевого шару, 
оскільки саме вона відповідає за оптичну глибину 
й світловідбивальні властивості реставрації.

Не менш суттєвими є опаковість і прозорість, 
які забезпечують правильне співвідношення 
світлопроникності та маскувальної здатності ма-
теріалу. Додаткові ефекти створюють інтенсиви, 
а також індивідуальні характеристики, що відтво-
рюють природну варіабельність структури зуба. 
Завершальним компонентом є опалесцентність, 
яка формує природні світлові рефлекси й підси-
лює оптичний реалізм реставрації.

При створенні естетичних реставрацій необ-
хідно враховувати такі параметри (перелічені за 
зменшенням їхнього клінічного значення):

1) форма,
2) опаковість / прозорість,
3) насиченість,
4) текстура поверхні,
5) яскравість емалевого шару,
6) інтегровані інтенсиви,
7) індивідуальні характеристики,
8) опалесцентність,
9) відтінок.
Попри те, що в багатьох дослідженнях, присвя-

чених вивченню кольорових ефектів зубів і рес-
таврацій, інтенсивам опалесцентності та індиві-
дуальним характеристикам надається другорядна 
роль, вважаю, що ці параметри є не менш важли-
вими для досягнення оптимального естетичного 
результату, ніж інші чинники.

Слід підкреслити, що, попри велику значу-
щість точного відтворення кольору, саме цей 
аспект реставраційного лікування залишається 
найменш дослідженим. Ба більше, у структурі 
стоматологічної освіти даному питанню приді-
ляється недостатньо уваги.

Високий естетичний результат є ідеальною 
метою реставраційного лікування. Втім, спроби 

його досягнення нерідко залишаються безуспіш-
ними — переважно через неточне відтворення 
кольорових характеристик реставрацій.

Джерело: atlas-poslojnyh-kompozitnyh-restav
racij, Глава 1 «Цвет».

Форма як ключовий параметр 
реставрації

Під час побудови реставрації першочергово необ
хідно відновити анатомічно правильну форму, 
оскільки саме вона визначає фізіологічну функ-
цію зуба та впливає на роботу всієї зубощелеп-
ної системи [2, 3]. Правильна форма забезпечує 
збалансоване жування, оптимальне розподілення 
навантаження і профілактує розвиток подаль-
ших оклюзійних та структурних порушень.

Однак навіть ідеально відновлена форма 
сприймається візуально через призму додатко-
вих факторів, як-от:

• характер освітлення,
• наявність чи відсутність анатомічної дета-

лізації,
• контраст тіней,
• поверхнева текстура.
Особливе значення мають дрібні анатомічні 

елементи — фісури, мамелони, транзиційні лінії, 
мікрорельєф. У природному зубі ці структури ча-
сто мають інше забарвлення, відрізняються опа-
ковістю або насиченістю, що створює природний 
візуальний об’єм та глибину.

Саме тому реставрація, яка має правильну 
форму, але виконана в одному суцільному від-
тінку, сприйматиметься:

• неприродно,
• надто плоско,
• позбавлено анатомічної глибини. 
Щоб уникнути цього ефекту, важливим етапом 

є використання барвників та інтенсивів, які доз-
воляють тонко підкреслити форму, виділити при-
родний рельєф і створити об’ємність, характерну 
для живого зуба (рис. 1). Правильне поєднання 
форми та кольорових нюансів забезпечує мак-
симально природний й естетично переконливий 
результат [7–10].

Рис. 1. Вплив тіней на сприйняття об’єму.
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Використання барвників у реставрації
Використання барвників дає можливість органіч-
но інтегрувати реставрацію у зубний ряд, адже 
навіть ідеально відтворена форма, виконана в од-
ному монохромному відтінку, виглядатиме плоско 
та штучно [11–14]. Природний зуб ніколи не є 
однорідним: він містить зони різної насиченості, 
прозорості, мікродеталі та індивідуальні характе-
ристики [15–22].

Застосування барвників дозволяє:
• Скоротити час роботи, оскільки використан-

ня одного універсального композиту з усередне-
ною прозорістю та тоном зменшує потребу у ве-
ликій кількості відтінків. При цьому естетичність 
результату не страждає, адже колірні нюанси 
формуються за допомогою барвників.

• Забезпечити високу якість індивідуальних ха-
рактеристик, передаючи природну варіабельність 
зуба: гіпоплазію, тріщини, фісури, інтенсиви, вну-
трішні переходи тону. Це робить реставрацію мак-
симально природною та візуально переконливою.

• Створити глибину та об’єм під час моделю-
вання. Барвники підсилюють рельєф, виділяють 

анатомічні лінії та покращують сприйняття 
форми, що сприяє точнішому та легшому моде-
люванню.

• Полегшити роботу лікаря, оскільки правиль-
не підкреслення рельєфів барвником допомагає 
краще орієнтуватися у формотворенні та дося-
гати стабільно високого естетичного результату 
навіть при використанні мінімальної кількості 
композитних відтінків.

• Використання опакових барвників у рестав-
рації дозволяє ефективно перекривати дисколо-
ровані тверді тканини зуба та маскувати штучні 
конструкції, штифти, вкладки й металеві елемен-
ти, що просвічують через композит.

У виробників існує багато різних кольорів 
та відтінків, але стандартно базовий набір для 
створення більшості клінічних випадків включає 
білий, охру, коричневий та сірий (рис. 2а).

Додаючи до них прозорий барвник, прозорий 
рідкотекучий композит чи смолу для моделюван-
ня, а також змішуючи між собою, можна отрима-
ти значно розширену палітру кольорів.

Додатковим модифікатором палітри є чорний 
колір (рис. 2б), який у поєднанні з хроматичними 

Рис. 2. а) Базовий набір композитних барвників для естетичної індивідуалізації у прямій реставрації; 
б) базовий набір із чорним барвником.

Таблиця 1.
Клінічне застосування барвників Jen Radiance FCP

Матеріал Колір Клінічне призначення Особливості застосування

Jen Radiance FCP White
Точкове висвітлення, локальні акценти, ма-
скування окремих ділянок.

Точкове використання. Надмір знижує при-
родність. Використання як маскінг-агента 
потребує дуже тонкого шару.

Jen Radiance FCP Ochre
Теплі дентинні тони, індивідуалізація та фор-
мування оптичних ефектів.

Самостійно під час характеризації фісур чи 
пришийкової зони або в поєднанні з іншими 
виробниками. Нанесення тонким першим 
шаром.

Jen Radiance FCP Brown
Характеризація фісур, підсилення анатоміч-
ної виразності.

Може використовуватись самостійно або в 
розведенні прозорим, залежно від інтенсив-
ності.

Jen Radiance FCP Black
Створення контрастних тіней та оптичної 
глибини.

Переважно в поєднанні з іншими виробни-
ками та в розведенні прозорим для отри-
мання сірого відтінку.

Jen Radiance FCP Grey
М’яке приглушення кольору, формування 
холодних оптичних зон.

Як правило, у розведенні, щоб уникнути над-
мірної насиченості.

Jen Radiance FCP Blue
Індивідуалізація ріжучого краю, емалеві 
оптичні ефекти.

Використовується локально в ділянці ріжу-
чої кромки для підсилення прозорості.

Jen Rainbow
Green, Purple, 

Pink, Red, Blue, 
Orange

Декоративні акценти в реставраціях, марку-
вання устів кореневих каналів для кращої 
навігації та ортодонтичний контроль нане-
сення матеріалу.

Наносити дуже тонко; використовувати як 
допоміжні візуальні модифікатори.
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барвниками забезпечує більш насичені відтінки, 
а при змішуванні з прозорими дає різноманітні 
варіації сірого. Блакитний барвник застосову-
ється рідше, однак у реставраціях фронтальної 
групи зубів створює неперевершений холодний 
відтінок, дозволяє сформувати ефект “halo” та 
підсилює контраст із жовтими тонами. Окрему 
категорію становлять опакові відтінки, які пере-
важно використовують для швидкого маскування 
дисколорованих ділянок або структур зі штучни-
ми вкладками.

Рекомендації щодо 
використання барвників

Важливо враховувати, що у різних виробників 
композитних барвників відтінки та ступінь на-
сиченості кольорів, позначених як ochre, white, 
brown та ін., можуть суттєво відрізнятися між 
собою [23]. Це обумовлює необхідність індиві-
дуального клінічного підбору матеріалів та їх 
попередньої оцінки перед використанням у рес-
тавраціях. У зв’язку з цим кожному лікарю-сто-
матологу, який планує застосовувати композитні 
барвники у власній практиці, рекомендовано 
сформувати індивідуальну палітру кольорів — 

як у чистому вигляді, так і в різних комбінаціях 
між собою (рис. 4). З метою отримання більш 
м’яких, пастельних відтінків композитні барв-
ники можуть змішуватися з барвниками меншої 
інтенсивності (зокрема ochre або white), а також 
розбавлятися прозорими компонентами, таки-
ми як моделювальна смола Whitening Agent (WA 
Radiance Jen Dental) або прозорий рідкотекучий 
композит Jen LC Flow Incisal, що дозволяє роз-
ширити індивідуальні можливості кольорової 
модифікації точно контролювати інтенсивність 
відтінку, не змінюючи наповнення матеріалу та 
досягти прогнозованих оптичних результатів у 
прямій реставрації [24–26].

Барвники для композитних реставрацій бажа-
но перекривати прозорим шаром композиту, що 
запобігає їх вимиванню та стиранню під впливом 
їжі, зубних антагоністів і щоденних функціональ-
них навантажень. Такий підхід забезпечує довго-
тривалість і стабільність естетичного результату, 
особливо у пришийкових зонах, на скатах горбків 
та на вестибулярних поверхнях, де барвник най-
більше піддається механічним і хімічним впливам 
[27–29].

Висновок
Естетична індивідуалізація у прямій реставрації 
неможлива без урахування оптичних характе-
ристик природних зубів та використання ком-
позитних барвників як інструменту тонкого мо-
делювання кольору, форми й рельєфу. Барвники 
дозволяють відтворити інтенсиви, опалесцент-
ність, гало-ефекти, характеризацію фісур, а також 
забезпечити маскування дисколорованих тканин 
і штучних елементів, що значно розширює клі-
нічні можливості терапевтичної стоматології.

Правильне застосування барвників сприяє 
досягненню високої естетичності, глибини та 
природності реставрацій навіть за умов роботи 
в монохромній техніці або при використанні уні-
версальних композитів. Використання опакових і 
модифікованих відтінків підвищує якість маску-
вання, тоді як прозорі покривні шари забезпечу-
ють довготривалість та стабільність результату.

Рис. 3. Клінічне застосування композитних фарб: 
а) характеризація фісур, б) маркування устів кореневих каналів,  в) відтворення індивідуальних харектеристик зубів на 
фотополімерному протезі, г) відтворення ефекту Гало на ріжучому краї зуба,  д) закриття «шахт» на коронці імплантата.

а)

Рис. 4. Індивідуальна палітра композитних барвників.
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Таким чином, композитні барвники є важли-
вим компонентом сучасної естетичної реставрації, 
що дозволяє персоналізувати лікування, точно 
відтворювати природні анатомічні та оптичні 
особливості зубів та підвищувати загальну якість 
клінічного результату. Їхнє раціональне викори-
стання дає змогу лікарю досягати не лише функ-
ціональної, але й високої естетичної ефективнос-
ті у прямих реставраціях.

Наявність на ринку продукції вітчизняного 
виробника Jen Dental Ukraine свідчить про роз-
виток національного сегмента фотополімерних 
матеріалів та відкриває додаткові можливості 
для впровадження естетичної індивідуалізації 
реставрацій у щоденну клінічну практику. Вико-
ристання композитних барвників, у поєднанні з 
прозорими та моделювальними компонентами, 

дозволяє лікарю створювати прогнозовані оптич-
ні ефекти, адаптовані до конкретної клінічної си-
туації, що підвищує якість та довготривалу есте
тичну цінність прямих реставрацій.

З огляду на практичну значущість теми, до-
цільним є подальше висвітлення клінічних ас-
пектів застосування композитних барвників із 
детальним аналізом типових та складних клініч-
них випадків, що й становитиме предмет наступ-
ної публікації.
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Aesthetic Individualization in Direct Restorations Using Composite Stains. Part 1
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Relevance. Generalization of modern approaches to the aesthetic individualization of direct restorations using composite dyes, as well 
as an analysis of the domestic market for these materials, particularly the capabilities and properties of the products of the Ukrainian 
manufacturer Jen Dental Ukraine.
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Objective: to evaluate the clinical effectiveness of dyes and colored liquid composites, determine their role in improving the optical 
quality of restorations, and substantiate their feasibility in dental practice.

Materials and methods. The materials in the study were composite dyes and colored liquid composites from the domestic man-
ufacturer Jen Dental Ukraine, which are used for individualization and optical modification of direct restorations. The work provides an 
analytical review of contemporary clinical and experimental sources on the properties and applications of these materials in dental 
practice. The properties of dyes in different groups (opaque, colored composites, color modifiers), their interactions with composite 
materials, and their effects on the optical characteristics of restorations were analyzed.

Results. Clinical photo observations, within the scope of the work, confirmed the effectiveness of composite dyes in reproducing 
the tooth’s natural optical effects. The use of dyes enabled precise reproduction of intensities, characterization, and relief, and ensured 
high-quality masking of discolorations and artificial elements. In the presented clinical cases, the dyes demonstrated color stability and 
the ability to improve the aesthetics of restorations without increasing the volume of composite or the complexity of the technique.

Conclusion. Composite dyes significantly expand the possibilities of direct restoration, allowing accurate reproduction of individual 
anatomical and optical characteristics of teeth, masking discolorations and artificial elements, and achieving a natural, aesthetically 
perfect result even when using a monochrome technique.

The presence of Jen Dental Ukraine products in the domestic market expands the options available to Ukrainian dentists, providing 
access to high-quality composite dyes and color modifiers tailored to the needs of modern restorative dentistry.

Further research should focus on the clinical assessment of the effectiveness of composite dyes in direct restorations, with analysis 
of specific clinical cases, to provide more practical recommendations for dentists.

Keywords: �restoration,  direct restoration,  composite dyes,  individualization of restorations,  masking of discolorites,  opacity,  color 
modification,  optical effects of composites,  intensifiers,  composite modifiers.
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